

Mahila college Dabhoi nagpur
Department of History
B.A III (Hons)

Dr. ANIL KUMAR

Date: 9/12/2024

1) - कौल विद्रोह पर प्रश्न डाले।

=> कौल विद्रोह शाक्यों के कौल जनजाति द्वारा अंग्रेजी सरकार के अत्याचार के खिलाफ - 1831 ई. में किया गया एक विद्रोह है जो 1833 तक चला। यह भारत में अंग्रेजों के खिलाफ किया गया एक महत्वपूर्ण विद्रोह है। यह विद्रोह अंग्रेजों और बाहरी लोगों के शोषण का खतना करने के लिए किया गया था।

*1) मुंडा, उराँव, अमिल और ही आदिवासियों को अंग्रेजों द्वारा कौल कहा जाता था।

*2) इस जाति के लोग डोला नामपुर के पठार इलाकों में आदिम से आदिम प्रतिक रहते आए थे। उनकी जीविका का मुख्य आधार खेती और जंगल में थे जंगलों से सफाई कर खंडर जमीन खेती के लिए बनाए गए पर खेती करते थे। इसलिए वे जमीन पर अपना नैसर्गिक अधिकार मानते थे। यहाँ से जीवन शैली में महामात्रल में परिवर्तन आने लगा।

मूलक श्रम

मुगल शासक में व्यक्त के व्यापारी और कृषक लोग व्यापार आर्थिकी इलाके में करने लगे। मुसलमान 'औरतिय' व्यापारीगो वही इलाकान वही संस्था में हुआ। इन लोगों ने खीरे-खीरे जमीन पर अपना अर्थिक जमाना आरंभ किया - परंतु मुगल शासक तक शील जाति के सामाजिक, आर्थिक जीवन पर इन परिवर्तन का कोई व्यापक असर नहीं पड़ा। बंगाल में अंग्रेजी शासन की स्थापना के साथ ही शील जाति के लोगों के आर्थिक जीवन में भी महत्वपूर्ण परिवर्तन आ गया।

* 7. रेशम अर्थशास्त्र के चरण इस क्षेत्र में नए जमींदार एवं मध्यम वर्ग का एक श्रम वर्ग सामने आया। इनके साथ उनके अधिकारी भी आए। इन सभी ने शील जाति के लोगों का आर्थिक एवं आर्थिक जीवन आरंभ कर दिया। लगान की रकम उनका न करने पर जारी जमीन नीलाम करवा दी जाती थी। इन व्यापारी लोगों ने शील की लघु व्यवसायों की उदय भी लुटनी आरंभ कर दी। शील के व्यापारी भी करना पड़ता था एवं उन ही श्रम को जमींदारों मध्यम वर्ग के घर काम करने के लिए बाध्य किया जाता था।

विशेष :

इन अर्थशास्त्रों इन अर्थशास्त्रों से इनकी सुरक्षा करने वाला कोई नहीं था।

आना और आभास की लींकारों एवं महाजनो की ही
 स्थापना देते हैं। इस जाति का मुखिया सिंहराम था।
 इनका जीवन एक अविभाय बन गया था। उनका
 आश्रय लींकार महाजन पुलिस के विरुद्ध बढ़ता गया
 इस इंडिया कंपनी ने जारी करमि को गैर आधिकारिक
 लोगों को दे दिया। अतः उन पर लींकारों महाजनो
 और सुदखोरों का अत्याचार दिन प्रतिदिन बढ़ने लगा।

अतः 1857 ई० में जारी गैर आधिकारिक
 लोगों के विरुद्ध मुंडा मानकी सरदार और भगत के
 नेतृत्व में उन्हीं विद्रोह हुआ। इस विद्रोह में
 होतानागपुर के मुंडा खरोप और अम आदिवासी
 समुदायों के साथ पातुडम के श्रीमज सिंह भूम के
 ही और पलामू के चैरो और खरवाट समुदाय
 ने हिस्सा लिया था। इस विद्रोह का नेतृत्व
 सिंहराम मानकी, सिंहराम, लखी दास,
 खंडाई मानकी, शर्त सरदार, खंडाई पातु, मोहन
 मानकी, खंडाई मानकी, सुर्गा मुंडा, नागु पादान
 पुत्र भगत, जोआ भगत, भूतनाथ सह साही
 दाखिन साही, महारा महतो, बुली महतो
 ने किया। होल जाति के लोगों ने गैर
 आदिवासी लींकारों, महाजनो और सुदखोरों की
 सम्पत्ति को नष्ट कर दिया। सरकारी खजाने
 को लूट लिया और कचहरियों और शानों पर
 आक्रमण किया। अंत में कंपनी ने स्थिति को

गंभीरता को देखते हुए सेना की एक विभाजित उड़ी गेपी
और बड़ी निर्दग्ना से इस विद्रोह को दबा दिया।
बड़ी खेल्वा में सेना मारे गए। सेना अपने पारंपरिक
हथियारों से अंग्रेजों की सेना का सामना करने में
असमर्थ रहे।

द्वितीय भारत में शोषण के विरुद्ध सेना ने
पहली बार संगठित रूप से संरक्षण और उसके
सामर्थ्य के विरुद्ध सशस्त्र आंदोलन आरंभ किया।
इसी दौरान 1857-58 में भूमिजों का व्यापक
आंदोलन भी आरंभ हुआ। सेना विद्रोह असफल
हुआ लेकिन असमानता और शोषण के विरुद्ध
संघर्ष इस विद्रोह के बाद भी जारी रहा।